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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Здобуття Україною незалежності дало 

змогу науковцям значну увагу приділити вивченню питань, що в радянські 

часи були виключно монополією партійних істориків. З поміж них – 

суспільна сфера, яка безпосередньо пов’язана політикою держави. Та й сам 

факт проголошення незалежності України став можливим значною мірою 

тому, що у другій половині 1980-х рр. суспільство, отримавши під час 

«перебудови» обмежений дозвіл влади проявляти громадянську активність, 

скористалося цим шансом для відстоювання своїх інтересів, тривало і 

послідовно нехтуваних керівництвом держави. Дослідження кола проблем, 

які хвилювали населення у цей час, дасть можливість відтворити палітру 

громадсько-політичного життя українського суспільства. 

Підбиття підсумків двадцятирічного періоду розвитку нашої держави 

приводить до розуміння історичної обумовленості багатьох сучасних 

проблем, найважливіші серед яких – повільні темпи формування 

загальноукраїнської політичної культури, протиборство регіональних еліт. 

Відтак необхідно з позицій об’єктивності та історизму розглянути ті періоди 

історії України, коли була реальністю взаємодія громадян – робітників, 

інтелігенції, громадських та політичних організацій. Унікальний досвід такої 

співпраці наш народ набув на завершальному етапі існування УРСР, коли 

національно-патріотичні боролися за державну незалежність, коли 

поглиблювалися й міцніли контакти лідерів громадського руху, з одного 

боку, та опозиційних політичних партій (передусім Народного руху України), 

– з іншого. 

Об’єктом дослідження є внутрішня політика СРСР в другій половині 

80-х – на початку 90-х рр. ХХ ст.  

Предметом дослідження стало суспільне життя на Поділлі в період 

«перебудови» і «гласності». 
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Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі наявної джерельної 

бази і здобутків радянської та сучасної історіографії розкрити особливості 

суспільних процесів у подільському краї в умовах реалізації політики 

«перебудови». 

Виходячи з мети дослідження автор поставив наступні завдання: 

– дослідити джерельну база та історіографію дослідження; 

– з’ясувати суть нової політичної програми М.С. Горбачова та особливості 

її реалізації в Україні; 

– показати специфіку політичного життя Подільського регіону; 

– охарактеризувати соціально-демографічну ситуацію в країни за умов 

нових суспільних реалій. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють проміжок часу з квітня 

1985 р. до серпня 1991 р. Нижня хронологічна межа роботи зумовлена 

проголошенням курсу на перебудову, верхня – її згортанням і розпадом 

СРСР.  

Територіальні межі дослідження складають територію Вінницької і 

Хмельницької областей, що складають більшу частину регіону Поділля.  

Теоретичне і практичне значення результатів дослідження 

визначається тим, що вони доповнюють наявний теоретичний доробок з 

регіональної історії України, розширюють розуміння урбанізаційних 

процесів в Україні. Фактичні матеріали дослідження можуть бути 

впроваджені у вузівські навчальні дисципліни та спецкурси.  

Методологія та методи дослідження. Становлять діалектичні 

принципи пізнання історичного процесу, конкретно-історичний підхід до 

осмислення суспільних подій і явищ, критичний аналіз джерельних 

матеріалів. Принцип історизму дозволяє розкрити суперечливу діалектику 

реальних історичних процесів, розглядати будь-яке явище в житті 

суспільства не як статичне і незмінне, а в динаміці, в його конкретних 

історичних взаємозв’язках, з точки зору його генезису в минулому і 

визначальних тенденцій розвитку в майбутньому. Дослідження базується на 
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засадах об’єктивності, що передбачає відмову від політизованих оцінок явищ 

минулого, безсторонню інтерпретацію всієї сукупності фактів. 

Структура роботи. Мета, завдання та характер дослідження визначили 

структуру роботи. Вона складається із вступу, чотирьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел і літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

У здійсненні революційних перетворень суспільно-політичного життя 

другої половини 1980 – першої половини 1990-х років в Україні, як і на 

пострадянському просторі взагалі, важливу роль відіграли не політичні 

партії, котрих як таких на той час не було, а громадські організації політичної 

орієнтації. Згодом це вплинуло на формування уявлення про громадські 

організації і громадську діяльність як опозиційну до держави і сприяло 

політизації громадянського суспільства, формуванню в Україні моделі 

демократичного громадянського суспільства. 

Однією з наймасовіших громадсько-політичних організацій, що згодом 

перетворилася на впливову політичну партію, був НРУ, що виник і діє як 

вияв народної ініціативи за оновлення суспільства, державну незалежність 

України, побудову національної демократичної держави. “Ідея створення 

Руху виникла спонтанно, вона йшла знизу. Прийшов час “розвалу імперії”, 

так званої перебудови, – напише згодом голова НРУ Герой України В. М. 

Чорновіл. – Він закликав низи до дії, а серед інтелігенції, колишніх 

політв’язнів, політичних діячів виявилися люди, які вирішили очолити цей 

рух… Наприкінці 1988 року, зайнявши національно-демократичні позиції, 

нашу ідею підтримала більшість членів Спілки письменників України. За-

вдяки цьому нам легше було захищатися від свавілля влади. Ми змогли 

виголосити програмні положення НРУ. Почалося інтенсивне зростання 

організацій Народного Руху в областях. У вересні 1989 року відбулися 

Установчі збори НРУ. 1993 року НРУ був перереєстрований на політичну 

партію, бо, будучи громадсько-політичною організацією, ми не могли брати 

участь у виборах». На території Поділля НРУ став найпотужнішою 

опозицією діючій владі і партії.  

Зародження масового громадсько-політичного руху в другій половині 

1980-х рр. починалося з виникнення численних неформальних груп, 

об’єднань, організацій, які зароджувалися в республіці, як і повсюдно у 
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СРСР, уже на початковому етапі «перебудови». На Вінниччині та 

Хмельниччині створюється і активно діє «Народний фронт України сприяння 

перебудові».  

Перебудова і пов’язані з нею процеси розвитку демократизації та 

гласності, зміцнення законності та боротьби з бюрократизмом наполегливо 

вимагали від вищого політичного керівництва держави повернутися до 

розгляду питань відновлення історичної правди і справедливості, 

зобов’язували дати оцінку подіям минулого, які зовсім по іншому 

розцінювалися на тлі тогочасної політичної ситуації в країні. На території 

Поділля це проявилося в реабілітації жертв сталінських репресій.  
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